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Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 23.04.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Sauberkeit im öffentlichen Raum: Wie steht es um den Marktplatz und 
den Bahnhofsvorplatz in Volksdorf?  

Der Volksdorfer Wochenmarkt gehört zu den attraktivsten Wochenmärkten in 
Hamburg. Das Bezirksamt Wandsbek erzielt mit der Durchführung des Mark-
tes Gebühreneinnahmen von mehr als 200.000 Euro pro Jahr. Unerlässlich 
ist hierfür aber auch eine funktionierende Durchführung der Reinigungs- und 
Entsorgungsdienstleistungen auf der Marktfläche und in der Umgebung. Hier 
gibt es immer wieder Anlass zu Beschwerden. So lagen zuletzt über die  
Osterfeiertage bis zum nächsten Markttag an mehreren Stellen diverse nicht 
abgeholte und halb geöffnete Müllsäcke auf der Wochenmarktfläche, was 
auch schnell zu bedenklichen hygienischen Zuständen in unmittelbarer  
Umgebung des stark frequentierten Volksdorfer Bahnhofsvorplatzes führen 
kann.  

Ich frage den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
Stadtreinigung Hamburg AöR (SRH) wie folgt: 

1. Wer ist für die Reinigung und Müllentsorgung für den Volksdorfer  
Wochenmarkt verantwortlich?  

Für die Reinigung der Wochenmarktfläche in Volksdorf ist die Firma Dörner Hansa 
GmbH im Auftrag des zuständigen Bezirksamts zuständig. 

2. Für welchen Zeitraum wurden die entsprechenden Dienstleistungen  
zuletzt an externe Auftragnehmer vergeben? 

Zuletzt fand eine Vergabe im Jahr 2009 statt. Der Vertrag verlängert sich jeweils um 
zwölf Monate, sofern nicht eine der Vertragsparteien ihn mit einer Frist von neun  
Monaten zum Ablauf kündigt. 

3. Nach welchen Kriterien wurden die Dienstleistungen in welchem Verfah-
ren vergeben? 

Im sogenannten Offenen Vergabeverfahren (nach EU-Richtlinien) waren neben dem 
Preis die Kriterien Fachkunde, Leistungsfähigkeit und Zuverlässigkeit ausschlagge-
bend. 

4. Welche Rechte und Pflichten ergeben sich daraus im Einzelnen für den 
Auftragnehmer? 

Eine zuverlässige, zeitnahe und vollständige Reinigung der Marktflächen ist sicherzu-
stellen. 
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5. Wie kontrollieren die zuständigen Dienststellen die Durchführung der 
Reinigungs- und Entsorgungsdienstleistungen für den Volksdorfer  
Wochenmarkt? 

Eine Kontrolle geschieht durch eine Begehung und Sichtkontrolle vor Ort. 

6. Wie bewerten die zuständigen Dienststellen die Qualität der Reinigungs- 
und Entsorgungsdienstleistungen für den Volksdorfer Wochenmarkt? 

Wie auf anderen Märkten auch, kommt es nach Mitteilung gelegentlich zu Beanstan-
dungen der Reinigungs- und Entsorgungsdienstleistungen. Insgesamt wird die Quali-
tät der Dienstleistungen vom zuständigen Bezirksamt als gut angesehen. 

7. Sind den zuständigen Stellen Probleme bei der Müllentsorgung und der 
ausreichenden Versorgung mit Müllsäcken für den Wochenmarkt be-
kannt?  

 Wenn ja, seit wann genau? 

Siehe Antwort zu 6. Eine nicht ausreichende Versorgung mit Müllsäcken ist dem 
zuständigen Bezirksamt nicht bekannt. 

8. Welche Maßnahmen im Einzelnen haben die zuständigen Stellen zur 
Verbesserung der Müllentsorgung und der ausreichenden Versorgung 
mit Müllsäcken jeweils wann umgesetzt? 

Mängel bei der Leistungserfüllung werden zeitnah angemahnt und entsprechend kon-
trolliert. 

9. Wer ist für die Reinigung und Müllentsorgung auf dem auch als Wochen-
marktfläche genutzten Durchgang über die Flurstücke 7573 und 6919 
vom U-Bahnhof Volksdorf zum Marktplatz zuständig? Wie bewerten die 
zuständigen Stellen die Sauberkeit dieser Teilfläche? 

Hier kann es sich nach Mitteilung des zuständigen Bezirksamts nicht um die genann-
ten Flurstücke 7573 und 6919 handeln. Vielmehr ist möglicherweise die Durchgangs-
fläche (kleine Wochenmarktfläche, Flurstück 7572) gemeint. Diese wird ebenfalls von 
der Firma Dörner Hansa GmbH gereinigt. 

10. Wer ist für die Reinigung und Müllentsorgung der an den Volksdorfer 
Marktplatz angrenzenden öffentlichen Flächen einschließlich des Bahn-
hofsvorplatzes zuständig? 

Für die Gehwege und das Straßenbegleitgrün rund um den Marktplatz einschließlich 
des Bahnhofsvorplatzes ist die SRH zuständig. 

11. Wie ist derzeit die wöchentliche Reinigungshäufigkeit für diese Flächen? 

Die Gehwege werden von der SRH zweimal wöchentlich gereinigt. Das Straßenbe-
gleitgrün wird von der SRH bedarfsgerecht mitgereinigt. 

12. Halten die zuständigen Stellen die Reinigungshäufigkeit für ausrei-
chend? Welche Veränderungen sind geplant? 

Aus Sicht der SRH ist die Häufigkeit der Gehwegreinigung ausreichend. Eine Verän-
derung ist nicht geplant. 

13. Wie bewerten die zuständigen Stellen die Qualität der Sauberkeit dieser 
Flächen? 

Aus Sicht der SRH ist die Sauberkeit dieser Flächen ausreichend. Dieser Bereich ist 
bisher nicht durch Beschwerden beziehungsweise Verschmutzungsmeldungen bei der 
Hotline „Saubere Stadt“ (Tel. 2576-1111) oder durch eigene Feststellungen der SRH 
aufgefallen. 

14. Wie haben sich nach Einschätzung und Daten der zuständigen Stellen 
die Sauberkeitssituation und das Müllaufkommen am Volksdorfer Bahn-
hofsvorplatz seit dem Jahr 2010 verändert? 
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Der SRH sind keine nennenswerten Veränderungen hinsichtlich der Sauberkeitssitua-
tion auf dem Bahnhofsvorplatz bekannt. 

15. Wer ist für die Pflege der an den Volksdorfer Marktplatz sowie den Bahn-
hofsvorplatz angrenzenden Grünflächen verantwortlich? Wie bewerten 
die zuständigen Stellen das Erscheinungsbild und den Pflegezustand 
dieser Anlagen? 

Die an den Marktplatz angrenzenden Grünflächen sowie die Grünflächen auf dem 
Bahnhofsvorplatz befinden sich im Verwaltungsvermögen des Bezirksamts, die Grün-
flächen im Bereich des Bahnhofs gehören zum Teil der HOCHBAHN. Nach Auffas-
sung des zuständigen Bezirksamts liegen Erscheinungsbild und Pflegezustand über 
dem durchschnittlichen Standard. 
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